



«Из искры возгорится пламя!»... Опыты декабристов Пушкину

Ленинская ИСКРА

№ 11(93) ☆ ноябрь 2017 г. ☆
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+



100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1917-2017)!

Ноябрь 1917 года

**100 лет Великой Октябрьской
социалистической революции!**

(Даты приведены по юлианскому календарю, принятому тогда в России, для перевода в современный григорианский календарь необходимо прибавить число 13).

1 ноября генерал П. Н. Краснов отправил депутацию из Гатчины в Царское Село для переговоров с большевиками о перемирии. В результате переговоров депутация казаков согласилась прекратить борьбу. Красногвардейский финляндский полк вступил в Гатчину и разоружил юнкеров и казаков. Генерал П. Н. Краснов был арестован, но вскоре отпущен под честное слово не бороться против Советской власти. Однако свое обещание генерал не выполнил. А. Ф. Керенскому удалось бежать в Финляндию, а оттуда в США, где умер в 1970 году. После бегства Керенского Верховным главнокомандующим стал генерал Н. Н. Духонин. На Украине власть захватила Центральная рада. В Ташкенте установлена Советская власть.

2 ноября принятие СНК «Декларация прав народов России», в которой провозглашены равенство и суверенитет народов России. В Новочеркасске

началось формирование Добровольческой (белой) армии для борьбы с советской властью.

3 ноября революционные войска взяли Кремль. Черносотенец В. М. Пуришкевич обвинен в монархическом заговоре и арестован, он один из основателей «Союза русского народа», после революции обосновался в Петрограде под видом повара. Через одного царского офицера он пытался заполучить бланки штаба Петроградского военного округа. При аресте Пуришкевича и других монархистов у них было изъято оружие, яды, фальшивые документы, письмо к царскому генералу Каледину и другие материалы, подтверждавшие подготовку к свержению Советской власти. В апреле 1918 года он был освобожден в связи с болезнью сына. До 30 августа 1918 года, когда в ответ на «белый» террор большевики начали проводить «красный», советские власти постоянно амнистировали самых ярких



Похороны борцов революции на Красной площади 10 ноября 1917 г. В Братские могилы у Кремлевской стены было опущено 238 гробов.



*Красногвардейцы Екатеринбурга.
Фотография. 1917 г.*

своих врагов. Контрреволюционные организации постоянно возникали для свержения Советской власти, была раскрыта так называемое «Подпольное правительство». Этой организацией, связанной с иностранными государствами, руководил бывший царский министр Прокопович. На квартире графини Паниной были арестованы вдохновители саботажа члены ЦК кадетской партии, возглавлявшие стачечный комитет Союза государственных учреждений.

4 ноября меньшинство в ЦК РСДРП(б), считающее необходимым пойти на компромисс с Виктором Железным, попыталось спровоцировать отставку первого советского правительства. Л. Б. Каменев, А. И. Рыков, В. П. Милютин, Г. Е. Зиновьев и В. П. Ногин объявили о своем выходе из ЦК. Этот демарш закончился отставкой Л. Б. Каменева с поста председателя ВЦИК (это своего рода глава государства – Советский президент, но фактическая власть была у руководителя коммунистической партии – Ленина). Красногвардейцы заняли здание Министерства иностранных дел. У бастующих чиновников изъяты все ключи от помещений и сейфов. Окончательное выселение Института благородных девиц из Смольного.

5 ноября на 1-м Всероссийском Поместном съезде Патриархом Московским и всея Руси избран митрополит Тихон.

6 ноября на Дон прибыла группа Георгиевского полка, ставшая ядром будущей Добровольческой армии. Наказной атаман Донского казачества А. М. Каледин объявил войну Советской власти.

7 ноября Центральная рада в Киеве провозгласила создание Украинской народной республики

8 ноября Я. М. Свердлов избран председателем ВЦИК. Нота наркома иностранных дел Л. Д. Троцкого, в которой всем воюющим сторонам предлагалось начать переговоры о мире.

9 ноября за отказ немедленно прекратить военные действия против немцев СНК отстранил от должности Верховного главного командую-

щего генерала Н. Н. Духонина и назначил на этот пост наркома по военным делам Н. В. Крыленко. Обращение Ленина по радио ко всем солдатам и матросам о прекращении военных действий.

10 ноября у Кремлевской стены захоронены убитые при штурме Кремля. Еще 4 ноября Московский военно-революционный комитет впервые обсудил вопрос о похоронах павших борцов революции. В тот же день, 4 ноября, совместное заседание представителей Московского и районных ВРК впервые назвало Красную площадь местом вечного упокоения павших борцов. В резолюции говорилось: «устроить похороны 12 ноября, могилы устроить на красной площади». Поздно вечером, в 22 часа 30 минут, МВРК поручил члену исполкома Моссовета Ф. Н. Ильюшину создать «комиссию по организации похоронной процессии с привлечением в нее т. Малиновского и представителей районов». На следующий день Ф. Н. Ильюшин докладывал ревкому, что в комиссию кроме архитектора П. П. Малиновского включены член исполкома Моссовета А. Ф. Вимба, солдат П. С. Пальгунов, Дикарев, представительница Красного Креста А. О. Прохорова, Л. И. Каменская (секретарь) и др. Чтобы уточнить число жертв, трижды — 5, 7 и 8 ноября — в газете «Социал-демократ», органе Московского комитета РСДРП (б), публиковалось обращение ко всем учреждениям и частным лицам, «где есть убитые и раненые, сообщить в редакцию по возможности все сведения, выясняющие их личность и партийную принадлежность». Дата похорон обсуждалась еще несколько раз. 7 ноября на утреннем заседании Московский военно-революционный комитет постановил: «Устроить братскую могилу на Красной площади между Никольскими и Троицкими воротами вдоль стены. Похороны назначить на пятницу, 10 ноября, в 12 час. дня...» Членам похоронной комиссии были выданы специальные удостоверения и предоставлено право «принятия мер для устройства братской могилы жертв революции, получения автомобилей и необходимых строительных материалов». Немедленно в другие города России были посланы телеграммы, извещавшие, что 10 ноября Москва хоронит борцов революции на Красной площади. В Петрограде открылся Чрезвычайный Всероссийский съезд Советов крестьянских депутатов. Началась публикация секретных документов из дипломатических архивов царских времен и времен Временного правительства.

11 ноября издан декрет ВЦИК и СНК «Об уничтожении сословий и гражданских чинов». Отменены ордена и прочие знаки отличия царской России.

12 ноября начались выборы в Учредительное

собрание.

14 ноября австро-германское верховное командование приняло предложение Н. В. Крыленко о переговорах по установлению перемирия «на демократических условиях». ВЦИК и СНК приняты Положения о рабочем контроле.

15 ноября СНК обратился к правительствам и народам воюющих стран с предложением присоединиться к перемирию. Произошло слияние Временного исполнительного комитета Советов крестьянских депутатов с ВЦИК Советов рабочих и солдатских депутатов. В Тифлисе (Тбилиси) создан контрреволюционный «Закавказский комиссариат», выступивший против Советской власти.

17 декабря издан декрет СНК о национализации фабрики «Ликинская мануфактура», это был первый акт об национализации.

18 ноября Советская власть установлена во Владивостоке. В городе Верхнеудинске есаул Забайкальского казачьего войска Г. М. Семенов во главе сформированного им полка вступил в бой с большевистским гарнизоном. Советская власть была там низложена.

19 ноября Н. Н. Духонин освободил из Быховской тюрьмы генералов и офицеров, арестованных по делу о корниловском мятеже, в том числе А. И. Деникина и Л. Г. Корнилова. Установление Советской власти в Иркутске.

20 ноября нарком по военным делам Н. В. Крыленко прибыл в Могилев, вступил в обязанности главнокомандующего и провел операцию по ликвидации контрреволюционной ставки в Могилеве. Могилевский Совет арестовал Н. Н. Духонина и передал его Советскому командованию. Генерал был убит на вокзале возмущенной толпой, несмотря на противодействие охраны. В Брест-Литовске начались переговоры с германским командованием о перемирии. Донская декларация о непризнании казаками власти Советов. Викжель согласился признать Советскую власть при условии передачи ему управления железнодорожным хозяйством. Обращение СНК «Ко всем трудящимся мусульманам России и Востока».

21 ноября состоялись торжества в Успенском соборе Кремля по случаю возведения на патриарший престол митрополита Тихона. Декрет ВЦИК о праве отзыва депутата.

22 ноября СНК принял декрет о суде. Вся старая судебная-прокурорская система была упразднена. Суды с этого времени должны были избираться на демократической основе. Учреждены революционные трибуналы.

23 ноября Финляндский сейм провозгласил независимость страны.

25 ноября прошли выборы в Учредительное собрание, в некоторых округах позднее, в декабре. Были избраны 715 депутатов. Большевики получили 25 % голосов, эсеры вместе с меньшевиками и другими демократическими партиями - 62 %, кадеты и правые партии - 13 %.

26 ноября начал работу IV съезд партии социалистов-революционеров. Съезд исключил из партии левых эсеров.

28 ноября В. И. Ленин подписал декрет, объявивший кадетов «партией врагов народа».

Закончился I съезд левых эсеров, оформивший создание самостоятельной партии. Главным штабом внутренней контрреволюции, по меткому определению Ленина, была партия кадетов — организатор всех антисоветских сил. Это ее лидеры возглавили белогвардейские «правительства» на окраинах России, установили теснейшие связи с иностранными империалистами. Кадеты организовали контрреволюционную демонстрацию в защиту Учредительного собрания, пытались явочным порядком открыть его, ворвавшись в Таврический дворец, и тем создать видимость законности кадетско-калединской контрреволюции. По распоряжению Совнаркома здание Таврического дворца было занято красногвардейцами, а «совещание членов Учредительного собрания» распущено. Поздним вечером этого же дня Ленин подготовил «Декрет об аресте вождей гражданской войны против революции», утвержденный тогда же Совнаркомом. Члены руководящих учреждений партии кадетов, как партии врагов народа, согласно декрету подлежали аресту и преданию суду революционных трибуналов. Местные Советы обязывались установить особый надзор за партией кадетов «ввиду ее связи с корниловско-калединской гражданской войной против революции».

29 ноября на Дону начались выступления против Советской власти. В Макеевском районе Таганрогского округа Донской области провозглашена Донская социалистическая республика. Военно-революционный комитет издал приказ, в котором чиновников государственных и общественных учреждений, саботирующих работу, объявил под общественным бойкотом. - Имена саботажников было решено опубликовывать во всех советских изданиях, списки вывешивать в публичных местах. Советы рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, профессиональные союзы, кооперативы и все вообще народные организации призывались установить над контрреволюционными чиновниками, подрывавшими власть Советов, бдительный и суровый надзор. Приказ ВРК заканчивался словами: «Отверженцы не должны встречать

ниоткуда поддержки. Кто не хочет работать с народом, тому нет места в рядах народа. К позорному столбу саботажников! Бойкот преступным наемникам капитала!». Белогвардейцы — члены многочисленных антисоветских организаций нашли поддержку среди духовенства. Церкви, костелы и мечети во многих местах превращались в опорные пункты контрреволюции, именно поэтому их в массовом порядке закрывали и перепрофилировали под другие нужды.

В Оренбуржье Советская власть устанавливалась вооруженным путем. Получив известие о победе вооруженного восстания в Петрограде, Дутов на совещании у губернского комиссара Временного правительства потребовал от меньшевиков и эсеров передачи в его руки всей власти в городе и губернии. Они поддержали Дутова. На другой день по его приказу казаки и юнкера заняли почту и телеграф, вокзал и другие важные пункты. По улицам разъезжали вооруженные казачьи патрули. Казаки закрыли большевистский клуб, разгромили редакцию газеты «Пролетарий», арестовав ее редактора А. А. Коростелева. Дутов объявляет Оренбургскую губернию на военном положении, отдает приказ о мобилизации казаков на борьбу против большевиков и Советов.

С возвращением в Оренбург 4 ноября со II Всероссийского съезда Советов С. М. Цвиллинга, назначенного правительственным комиссаром Оренбургской губернии, большевистский комитет начал решительную борьбу за установление Советской власти. В этот день на митинге солдат, проходившем в цирке, С. М. Цвиллинг подробно рассказал собравшимся о победе Октябрьского вооруженного восстания в Петрограде и первых декретах Советской власти. Вечером того же дня состоялся общегородской митинг, где по докладу С. М. Цвиллинга была принята большевистская резолюция, требовавшая передачи власти Оренбургскому Совету. Однако в ночь на 7 ноября были арестованы почти всех руководителей большевистской организации города (В. И. Мискинова, С. А. Кичигина, И. Д. Мартынова, И. Ф. Лобова и других). Оставшиеся на свободе большевики призвали рабочих города начать всеобщую политическую стачку протеста против установления военной диктатуры Дутова. 8 ноября первыми забастовали рабочие железнодорожных мастерских и депо. Был создан центральный стачечный комитет.

Вечером 14 ноября в Караван-Сарае на заседании Оренбургского Совета был создан Военно-революционный комитет во главе с С. М. Цвиллингом. ВРК утвердил приказ № 1, в котором объявлялось о переходе всей власти в руки Военно-революционного комитета.

Узнав об этом, Дутов собрал казаков и юнкеров, окружил Караван-Сарай и арестовал почти всех участников заседания. Многие из них были избиты, а наиболее активные большевики (С. М. Цвиллинг, А. А. Коростелев, С. А. Кичигин и другие, всего 25 человек) брошены в тюрьму. Оставшиеся на свободе большевики избрали новый партийный комитет, который продолжал руководство борьбой рабочих против дутовцев. Благодаря этому к стачке протеста присоединялись все новые отряды рабочих. Угрозы Дутова, лишение хлебных карточек, уговоры меньшевиков и эсеров — все было пущено в ход, чтобы сломить забастовщиков. Но они упорно продолжали борьбу. Стачка стала всеобщей и продолжалась вплоть до изгнания дутовцев из города. Пролетарии городов Урала и Поволжья проявили братскую солидарность, оказав моральную и материальную поддержку трудящимся Оренбурга. Всеобщая стачка оренбургских рабочих парализовала дутовцев, сорвала их контрреволюционные планы. Она сплотила трудящихся города вокруг большевиков, способствовала росту их авторитета. Убедительное свидетельство этому — итоги выборов в Учредительное собрание. В ноябре на выборах, несмотря на дутовский террор, в Оренбурге за большевиков голосовало 40 %, за меньшевиков — 5% и эсеров — 8 % избирателей.

СНК во главе с В. И. Лениным оказал помощь рабочим Оренбуржья в их борьбе с дутовским мятежом. Совнарком назначил чрезвычайным комиссаром по борьбе с дутовским мятежом П. А. Кобозева. Комиссаром Тургайской области стал А. Т. Джангильдин. Ранее П. А. Кобозев нелегально прибыл в Оренбург, где провел совещание партийного актива, на котором было решено создать в городе Военно-революционный комитет для вооруженного захвата власти Советом. П. А. Кобозев уехал в Бузулук, который стал базой сосредоточения отрядов Красной гвардии, направляемых против Дутова. Опасаясь выступления революционно настроенных солдат гарнизона, Дутов разоружил и демобилизовал 104 и 105-й полки, спешно формировал белоказачьи отряды.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты “Ленинская искра”.